□法治报记者夏天 陈颖婷 胡蝶飞

"一老一小"如何得到更好呵护?市民的居住品质怎样免受噪音污染?奥密克戎病毒冲击下,市民的用药需求如何保障? 民生问题一直是上海"两会"期间代表委员们持续聚焦的热点问题。记者注意到,今年的上海"两会"上,代表委员们纷纷递交议案、提案,围绕上述问题发表真知灼见,提出针对性建议。

77

代表委员聚焦养老、托育、抗新冠药物供给等民生问题

将托育纳入"15分钟社区生活圈"

聚焦养老服务

泊

猜

뭬

恒

建议制定法规 建事故纠纷调解机制

正在召开的上海"两会"上,民建 上海市委递交了一份《关于改善本市养 老院营运状况的建议》的集体提案。

"市民对养老院的期望值和实际的服务质量落差较大。"民建上海市委调研发现,目前,本市养老院面临诸多问题和困境,比如,市民养老支出存压力;行业从业人员年龄结构老化情况严重,受教育程度普遍偏低;养老院人住情况不理想,经营状况不佳等等。

为此,民建上海市委提案建议,优 化现有财政补贴方式,采取有针对性补 贴措施,提升财政补贴效能。

"针对目前有养老人住需求、收人不能支撑其人住的困难家庭、孤寡老人,建议持续加大对其人住养老院的费用财政补贴力度。"提案针对"老养老"情况,建议给予特别财政补贴,通过人院费用补贴和生活抵用券相结合的方式,缓解日常生活压力。

养老院方面,建议进一步优化和增加政府财政扶持养老院方式。"相关补贴办理模式,建议可以由现有的院方申请享受,改为市区两级主管部门和财政部门主动核算、院方确认后自动发放模式,减轻院方在申请补贴上耗费的时间精力。"

针对行业从业人员年龄结构老化情况严重,受教育程度普遍偏低问题,民建上海市委建议加大员工市场化制度化职业化建设、弱化当下承包经营模式。"建立从职业化学校专业设置、技能针对性教育培训、就业对口招录、就业补贴优惠、长期技能培训、专业人才招聘机制及平台等一系列中长期完整规划,增强对高学历、年轻群体吸引力。"

同时建议加强准人审核、公开透明 招投标,综合评分明晰公示。比如设置 黑名单制度,将在准人审查、招投标过 程中存在弄虚作假,以及在实际经营中 发生严重损害人住老人合法权益的公司 和人员,纳入"黑名单",给予一定年 限甚至终身不得进入养老领域。

此外,民建上海市委还建议建立畅通的涉养老纠纷调解机制,由养老院所在地街镇司法所负责牵头组织各方参与调解,就有关责任如何认定、当事双方哪方负有举证责任、纠纷调解成功后的格式文本等予以制度化程序化明确,畅通养老纠纷调解机制。长远来看,建议以《民法典》、《上海市养老服务条例》为依据,尽快制定本市养老领域事故纠纷处置调解相关法规。

聚焦托育服务 建议纳入 "15 分钟社区生活圈"

"独生子女夫妇上有 4 位老人,照顾一个孩子已经不易,再增加孩子的意愿缺乏。"民进上海市委在《关于加快本市托幼一体服务体系构建的建议》中指出上述问题,同时提出,本市 0-6 岁一体的婴幼教育课程体系尚未建立,目前无法覆盖 0-6 岁养护、保育、教育的全过程。"本市已经有了'政府主





在彭浦新村街道社区卫生服务中心,周末社区发热诊间向病人开放,社区 居民在发热门诊问诊配药

本版摄影 记者 王盠

导,家庭为主,多方参与'的指导思想,但便利家长获取科学育儿知识的途径还未打通。社区现有的资源未被开发利用,社区、家庭和托幼机构的合作,更需要工作规范导引。"

"对于3岁以下婴幼儿托育问题,无论家庭养育、社会制度安排、公共或社会服务等方面均不同程度地存在问题。"方玥等七位委员在《关于以实施〈上海学前教育与托育服务条例〉为契机,推动家校社协同育人的建议》中指出,一是社会化托育服务的供给严重不足。家庭层面托育力量有限且压力过大,托育服务供需不匹配的矛盾十分突出;二是社会各方参与发展托育事业的积极性不够高;三是学校教育、家庭教育、社会教育之间存在着体系零散、落实表面、合力弱化的问题。

提案赞赏了今年1月1日起正式实施的《上海市学前教育与托育服务条例》。"《条例》充分体现上海学前教育与托育服务的实践和特点,破解资源规划建设、投入机制、人才队伍培养和职业发展通道等关键领域难题,为维护学前儿童与3岁以下婴幼儿、相关从业人员以及幼儿园、托育机构等的合法权益,促进学前教育与托育服务健康发展,提供法治保障。"他们建议,要加强《条例》的宣传力度,营造全社会共同关心学前儿童与3岁以下婴幼儿成长的氛围,要向各级政府和各个部门明确

法律规定的义务和职责。

同时,七位委员提出了"将社区托育服务纳入15分钟生活圈"的建议,"本市要进一步完善家庭科学育儿指导服务站(点)的布局,加强科学育儿指导资源建设和指导队伍建设。充分发挥现代技术赋能,优化'育之有道'应用的功能和内容,丰富线上线下相结合的育儿指导方式。根据《关于加强本市社区托育服务工作的指导意见》的要求,推进社区托育服务工作的建设,切实将社区托育服务纳入15分钟社区生活圈、乡村社区生活圈和社区综合服务体系建设内容。"

民进上海市委在提案中提出建议,一是通过地方立法形式建立起本市"托幼一体"服务体系。由教育部门主持六年一贯的机构建设,同时明确卫生健康,乃至民政等相关部门的协同职责。二是在尊重教育科学规律的前提下,整合设计并实施 0-6 岁以保育为主体的工作标准。三是尽快建设完善服务于托幼一体建设的专业师资队伍。

聚焦噪音扰民

呼吁设立 "噪声污染专项治理资金"

市人大代表何红民表示,交通噪声 扰民问题越来越突出,成为群众反映强 烈的一大难题。他以 G1503 高速公路 交通噪声扰民问题为例, G1503 高速公路途经嘉定、青浦、松江、金山、奉贤、浦东、宝山等7个区,沿线两边聚集着许多大型居民住宅区以及中小学校幼儿园等文教机构。

他进行了实地调研后发现, G1503 高速公路交通噪声扰民在于行驶车辆以 重型货车为主。与此同时, G1503 高速 公路距离居民文教等区域较近, 与一些 文教机构的距离甚至不足 100 米。

何红民代表指出,交通噪声影响的 是居民的生活环境质量, 损害的是沿线 居民的身心健康。他建议上海市建交委 对 G1503 高速公路交通噪声污染情况 开展实地调查评估和责任认定,制定噪 声污染综合治理方案, 采取加装隔音屏 障等措施,降低交通噪声对沿线居民生 活质量的影响。同时,上海市生态环境 局应当协助上海市建交委对 G1503 高 速公路交通噪声污染开展科学评估,利 用环境监测专业技术人员和声音分贝仪 等专业设备对 G1503 高速公路沿线噪 声进行多点位监测, 为噪声污染治理提 供科学数据支撑。各单位在噪声污染治 理中形成工作合力, 切实改善 G1503 高速公路沿线居民的声环境质量。

何红民代表还建议,将噪声污染治理所需资金纳入财政预算,设立噪声污染专项治理资金。上海市建交委和上海市生态环境局应当在科学评估的前提下,对噪声污染治理成本进行核算,将治理所需资金纳入财政预算,专款专用,保障治理工作有效推进。

聚焦抗新冠药物

推动 Paxlovid 仿制药 在华销售

随着奥密克戎变异株在国内的蔓延,连日来,上海各级医疗机构面临严峻挑战。上海是我国老龄化程度最深的城市之一,救治重症的压力巨大。

市人大代表吴坚一直关注抗病毒药物 Paxlovid(奈玛特韦片,联用利托那韦片组合)的供给问题。吴坚代表表示,在我国《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》中,Paxlovid 被列为抗病毒药物的推荐药物。但目前由于Paxlovid 在全国范围内的缺乏,其与印度仿制药在市面上均被疯狂抢购并展现了难以置信的高价。面对 Paxlovid 过于高昂的价格,如何让普通民众也能用得起?吴坚代表介绍了另一条途径。

2021年11月16日,辉瑞公司与联合国国际药品采购机制支持的国际公共卫生组织、非营利机构"药物专利池"达成了许可协议,允许其进一步向95个国家和地区的合格药企授权仿制Paxlovid,并免除了授权使用费。但由于中国不在95个国家的名单之中,所以仿制药无法在中国销售。

吴坚代表提议应与辉瑞公司及非营利机构"药物专利池"就 Paxlovid 仿制药在中国销售进行积极协商;若情况紧急,也可根据《中华人民共和国专利法》第四十九条规定,"在国家出现紧急状态或者非常情况时,或者为了公共利益的目的,国务院专利行政部门可以给予实施发明专利或者实用新型专利的强制许可",对 Paxlovid 施行专利强制许可。